

亞洲大學 你的生涯發展中心



亞洲大學校長 張紘炬



亞洲大學
ASIA UNIVERSITY

地址：41354 台中縣霧峰鄉柳豐路500號
電話：(04)2332-3456
網址：www.asia.edu.tw

第一哩路到最後一哩路 學習與就業輔導雙軌並進

追求創新精神的亞洲大學，重視個別學生的生涯發展，從入學到就業的過程，校方擬定了一套積極而完善的輔導機制，從學生的第一哩路，照顧到最後一哩路。



身為國內大學後起之秀的亞洲大學，雖然只有八年校史，校務發展卻銳意創新，不斷為高等教育創造新風貌。尤其是近年頗受關注的學生學習素質與就業問題，更以「學習暨生涯發展中心」進行跨領域的資源整合，從入學的學習輔導，到踏出校園的就業輔導，都有一整套完善而綿密的機制。

第一哩路 從調整學習策略出發

學習暨生涯發展中心主任張湘君表示，從準備學測到進入大學，學習型態其實有極大差異，需要進行調整。很多學生在進入大學之後無法及時調適，造成學習上的挫折。因此亞洲大學的學涯中心在新生一入學，就進行「大學生學習與讀書策略量表」及「生涯興趣量表」的施測及分析，了解學生的學習策略與生涯傾向。



亞洲大學學習暨生涯發展中心主任張湘君

而有別於其他學校的作法，亞洲大學在生活導師之外，首創「學習導師」的制度。由具有專業諮商技巧的學習導師，根據學生的「學習與讀書策略量表」分

析結果提供諮商，輔導學生調整學習策略，跟上進度，並依據性向特質，提供選課、培養第二專長、甚至是轉系的建議，讓學生能夠找出真正符合自己志趣的方向，學習更聚焦、更有效率，也有助於專業能力的培養。

對於無法短時間內調整學習方法的學生，進度難免較落後，張主任認為，補救教學不是只有中小學需要，很多上大學後適應不良的學生，更需要細緻的輔導補救。學涯中心針對這個問題，特別加強學生課業輔導機制，將目前許多學校採用的「教學助理」(TA)加以發揚光大。張主任表示，隨著社會風氣的變化，學生的學習型態也有極大不同；傳統教學愈來愈難收到成效，反而是一對一的個別化教學效果更好；因此，亞洲大學的加強輔導機制，特別重視一對一的家教輔導型態。

完整配套 補救教學滴水不漏

學校歸納出六個學生最容易被當的科目，招募成績優良的學生擔任「課業精進天使」，以定時、定點、定網的方式進行「同儕對同儕」的輔導。各系安排適當的空間與輔導時間後，由課業精進天使輪班進駐，鼓勵同學前來研討功課。各系還會在系網首頁設置課業討論專區，開放同學上網提

問，再由課業精進天使或系上老師解答，達到定網提供課輔的服務。另外，亞洲大學更首推宿舍TA，在宿舍的每層樓設置課輔空間，由TA定時進駐，提供即時輔導。學涯中心也安排TA定時定點駐站，提供同學另一個課業求教的選擇。期中考與期末考前，更在宿舍辦理考前衝刺班，讓學生有滴水不漏的學習諮詢網絡。



學習效果不理想的同學，校方另設有預警制度。在期中考後，教務處會主動了解學生的學習狀況，將考試成績嚴重落後的預警學生名冊及成績單，通知家長、教務處與系所各相關單位，交由導師加強輔導並持續追蹤成效；除了加強管理課堂出席率，並特別開設課業輔導班，輔以同儕輔導。

設備完善 營造濃厚學習氛圍

為了鼓勵自學氣氛，學涯中心最近更完成「多媒體勤學教室」，在融合美學設計的舒適空間，提供各種多媒體內容，吸引學生主動學習。此外，學涯中心陸續在各系所的開放空間設置「學習走廊」，提供基本的硬體設備，讓同學們隨時找到適合的學習空間，營造校園濃厚的學習氣氛。

完善的硬體設備之外，學涯中心持續徵求校內外的專業人士進駐，提供各種專業諮詢服務。透過軟硬體的相輔相成，學涯中心規劃出一套完善嚴密的學習輔導措施，環環相扣的系列配套，就是要協助同學們在大學的「第一哩路」能迎頭趕上。

「生涯導師」介入輔導 及早規劃生涯

受到金融海嘯衝擊，就業市場萎縮，張主任坦言，輔導就業是學涯中心目前面臨的最大挑戰；因此亞洲大學在不

久前設立「生涯導師」制度，及早介入學生的生涯規劃，同時擬定未來四年的學習計畫。學涯中心也將每位新生的資料建檔成「E化電子職涯護照」，未來求職即可方便使用四年累積的學經歷。而學生在畢業之前，也必須到「亞洲人力銀行」填寫資料，將所有資料上網，供廠商主動查詢，也有利學校協助媒合就業。愈來愈受重視的專業證照部分，亞洲大學也設計獎勵制度，並輔導學生考取證照。不過，張主任指出，一般上課方式對於考照較難見效，因此學校請來專業人士，採考前焦點家教班，針對重點補強教學。



亞洲大學學務長施能義

累積人文素養 期許學生學養兼俱

為了讓學生提前適應職場生態，亞洲大學本學期開始推行「假日工讀人力派遣」；由學涯中心同仁主動出擊，訪察適當的職缺，鼓勵同學們利用假日打工。另一方面，學校也會提供職前訓練，教導職場禮儀，並認識職場風險。此外，現今行業變動快速，必須隨時更新就業資訊，因此，校方積極舉辦講座，邀請各行各業的菁英分享心得，提供業界的最新訊息。同時，學涯中心也持續追蹤畢業校友，不斷累積學校的人脈資源，快速掌握產業脈動。亞洲大學的董事會成員都是來自各產業的佼佼者，在學生實習與產學合作上，提供學校相當多的資源。同時，在學校設計、調整課程時，更能以業界的角度積極參與意見，即時反應業界的需求與趨勢，讓課程規劃更反應趨勢走向。

而在專業能力之外，職場十分重視的態度與品德，亞洲大學學務長施能義認為，專業技術給人自信，品格態度則是給人機會。因此，校方發想各種活動，吸引同學參與，藉由師生間的密切互動，積極營造潛移默化的學習環境，培養學生「品德、品質、品味」的三品人文素養。從自身做起，再擴展到「家庭關懷」、「社會關懷」，讓亞洲大學的學生都能成為學養兼具的優質人才。